

РОССТАТ
ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ
(ИРКУТСКСТАТ)

ПРЕСС-ВЫПУСК

Работник с иностранным паспортом

(при использовании данных ссылка на Иркутскстат обязательна)

16.12.2020

18 декабря - Международный день мигранта, В этот день в 1990 году



Генеральная Ассамблея ООН приняла Международную конвенцию о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей.

Уровень жизни в странах мира существенно различается. Не каждое государство может обеспечить всем своим гражданам достойные условия. Вопрос международной миграции остро стоит в ряде европейских государств. Миграционная ситуация - предмет ожесточенных споров и непопулярных решений властей во многих странах мира.

В нашей стране миграционные процессы активизировались в 90-х годах прошлого века, после чего «охота к перемене мест» заметно ослабла.

В Иркутской области международная миграция (в основном, со странами СНГ) не отличается масштабностью. Положительный результат в обмене населением со странами СНГ дают, в основном, Киргизия, Таджикистан, Узбекистан, из дальнего зарубежья – Китай и КНДР. Приезжающие из СНГ ищут здесь работу, эту причину назвали 53% прибывших в возрасте 14 лет и старше. Представители стран за пределами бывшего Союза в качестве главной причины называют учебу (81%).

В соответствии с действующим патентом на осуществление трудовой деятельности в Иркутской области ежегодно трудится 29-32 тысячи иностранных граждан, в 2019 году – 29731 человек. Это преимущественно мужчины (96%), большая часть из них (80%) – в возрасте до 45 лет. По их общей численности Приангарье с 2016 года твердо занимает 1-е место в Сибирском федеральном округе.

Численность иностранцев, работающих по действующему разрешению, постепенно снижается, за 6 лет она сократилась в 12 раз, до 1775 человек.

Проведенное в 2019 году выборочное наблюдение трудовых мигрантов показало, что в Приангарье обычно проживает 44,4 тыс. международных мигрантов. Причем многие уже практически «аборигены»: почти две трети из них живут здесь более 5 лет. Кто-то приехал по семейным обстоятельствам или из-за неблагоприятной ситуации на родине. Но каждый третий указал переезд на постоянное жительство, а более трети прибыли на работу.

Однако, приехав с твердым намерением работать, часть из них становятся безработными. Правда, показатели участия в рабочей силе, а также занято-

сти и безработицы среди международных мигрантов чуть ниже, чем в целом по региону. Частично это обусловлено их готовностью выполнять любую работу. Из числа имеющих профессию, специальность 53% заняты на работах, не связанных с полученным образованием. Такое использование не по назначению лиц с профессиональным образованием характерно для рынка труда в целом, не нашли применения своему диплому 45% наших земляков.

Иностранцы мигранты - в основном, наши бывшие соотечественники (в рамках СССР), больше всего – из Киргизии и Узбекистана.

Зарубежную рабочую силу порой привлекают и домохозяйства. Какое-то время в течение года (в среднем 2-3 месяца) в семьях работали более 40 тысяч иностранных граждан. Чаще всего их нанимают для строительства (ремонта) дома, дачи, других построек, иногда – для охраны.

У предпринимателей тоже не всегда трудятся работники с российским паспортом. Проблемы с наймом отечественной рабочей силы имелись у тысячи предпринимателей (физических и юридических лиц). Однако иностранцев для работы нанимали и те, кто таких проблем не испытывал, всего у 3,2 тыс. работодателей Приангарья трудились 12,4 тыс. иностранных граждан. Главная сфера использования мигрантов из-за рубежа – строительство; работают они и в торговле.